

青島晚報·掌控傳媒
“声明原创”使用“声明原创”作品须经授权同意
(0532-82860085)

能抓小偷能解纠纷,还进剧组监护枪战道具和火药

守护星光岛 闪耀“警察蓝”

记者走进市公安局海岸警察支队灵山湾派出所采访不一样的警务工作



几十年前,他们的辖区是一片普通的沿海村庄。斗转星移,时光飞逝,现如今,影视文化产业、高校、各类产业园、高端居住区纷纷在此立足发展。走在海边,经常能看见亮着警灯的警车巡逻——看得见的,是民警的守护;需要用心体会的,是数十年如一日的初心坚守。近日,记者走进青岛市公安局海岸警察支队灵山湾派出所,采访不一样的警务工作。



民警和辅警在检查剧组使用的道具枪。(资料照片)

战争片场紧盯 120多支道具枪

炮火连天的战争场景,子弹横飞的警匪枪战场面……影视剧中类似的动作戏,是“流量密码”。要拍好动作戏,逼真的道具、烟火少不了。

在东方影都影视产业园的置景车间内,每年都会有很多剧组前来拍摄。他们拍摄的相当一部分镜头里,都有激烈交火的影视画面。“去年在这里拍摄制作的电影中,1/3是带枪战镜头的动作戏。”灵山湾民警告诉记者,动作场面最大的一部戏,动用了120多支外形仿真的道具步枪、机枪和RPG火箭筒;为了确保效果,现场还有爆破戏,剧组要使用“炸点”拍摄爆炸场面。

道具虽然不是“真家伙”,但外形上几乎没有区别;此外,“炸点”中也有火药。虽然每场戏都有专业公司的专业人员储存保管,但为了确保万无一失,每次拍摄枪战戏、爆炸戏时,灵山湾派出所民警都会在现场监护:出库多少道具枪,回来多少,必须对上数;用了多少“炸点”,还剩下多少,必须相符合。用民警的话说,这叫守土有责,为了确保安全,不能让一支道具枪、一星半点火药离开片场。

如今,中国电影愈发自信和开放,近年来,《流浪地球》《万里归途》《莫斯科行动》等国产电影中也出现了越来越多的外国面孔。在东方影都影视产业园,经常有外籍制作团队或者演员造访。他们遇到的麻烦,也会给剧组带来很大的困扰。今年5月,一名外籍演员报警称在产业园附近的海边散步时,相机不慎丢失,里面留下了他在拍戏时的很多美好回忆。灵山湾派出所民警联系了周边的绿化、环卫工人一起寻找,得知一名工人捡到相机后已经上交。领到失而复得的相机后,剧组专门向民警致谢。



民警在星光岛游艇码头巡逻。管浩然 摄

正要转账“刷单”时警察上门

灵山湾派出所辖区里,有一所在校生达33000人的高校。

“大学生尚未步入社会,没有独立面对陌生人的经历。他们思维活跃,勇于尝试新鲜事物,却经常疏于防范,容易轻信他人。”灵山湾派出所民警告诉记者,正是这些特点,让大学生容易成为电诈分子的目标。

11月中旬开始,民警原公强在10天内连续帮助两名大学生:11月15日下午4时许,灵山湾派出所接到黄岛公安分局反诈中心预警,小陈正在向涉诈账户转账。原公强立刻致电小陈,告知其不要再转账。得知小陈是大学生后,原公强立刻赶到学校当面劝阻。据小陈介绍,她在手机上玩游戏时,游戏界面下方有“刷单返利”的小广告,小陈点进去后,被“客服”拉入了一个聊天群。小陈看到有人在群里发红包,称收到了“返现”,小陈也按照步骤操作了几下,挣了20多元后,对方鼓励她投入更多参与“刷单”。小陈正准备充值时,被民警及时制止。

“大学生卡里的那点钱,是他们的生活费,都是父母的辛苦钱。”民警告诉记者,正因为如此,虽然涉案资金并不多,但他们依然是争分夺秒:制止一起,醒悟一人,也许就能让一个宿舍接受一次反诈教育。

11月25日下午,派出所再次接到预警,小李在给涉诈账户转账。原公强立刻致电小李不要再转账,随后赶到学校当面劝阻。“她是在刷短视频时看到了刷单广告,加入了聊天群,随后开始‘充值’。”民警称,所谓的“充值”做任务,实际上就是在给骗子转账。“为了让她(小李)深信不疑,骗子给她返利了几十元。她准备充值上千元继续做任务,被我们拦住了。”民警称。

“针对大学生可能遇到的诈骗类型,我们做了归纳。”派出所民警告诉记者,他们定期走进高校,运用通俗易懂的语言,向同学们详细讲解电信诈骗的形式、特点和防范方法,并通过互动答题的方式增强大家的反诈意识。

星光岛闪耀片片“警察蓝”

沿着灵山湾派出所辖区的星海滩路一路向南,就是北方标准最高、业态最全的休闲度假海岛星光岛。经过这些年的建设,星光岛上已有多个住宅小区和配套的学校、医院,超2.8万名居民在此居住。“岛上还有国际游艇会展中心、星级酒店和酒吧街,还有大剧院和秀场。”灵山湾派出所民警殷佳亮告诉记者,星光岛每年承接30多次各类国际性会议或活动。

为了让星光岛的多种业态都能平安有序发展,灵山湾派出所专门在岛上设置了警务室,根据星光岛板块布局特点,将整个警区划分为三个大网格。在每个网格内,社区民警与网格员、保安、物业建立联合工作机制,落实包干责任制。2022年8月20日深夜,网格员夜间巡查时发现3名可疑男子,立刻拨打110并将情况通报给社区民警,同时向其他责任区的巡查网格员增援。民警及时赶到后,当场抓获1人,另外两人逃跑后被抓获归案,一起盗窃电缆案件就此告破。

11月28日下午,派出所民警殷佳亮和司法所工作人员来到一家单位,携手调解一起纠纷——随着星光岛的开发建设,大量人口涌入,难免出现各类矛盾。在这种背景下,警务室调解纠纷的功能凸显:派出所依托警务室设立多元调解室,联合社区、司法所、法律服务所等组建“和事佬”团队,定期开展走访摸排活动,一旦发现矛盾纠纷苗头,积极协调快速处置,防止矛盾激化。

“工作中,我们不断深入贯彻‘融合法理情、和谐陆海岛’工作理念,传承和弘扬新时代‘枫桥经验’。”青岛市公安局海岸警察支队灵山湾派出所所长屠智勇告诉记者,在这条曲折蜿蜒的海岸线上,灵山湾派出所将以创建“四强”党支部为引领,立足“派出所主防”职责定位,担当作为、攻坚克难、探索创新,坚决维护辖区社会大局安全稳定。

观海新闻/青島晚報/掌上青島 首席记者 刘卓毅



民警在星光岛警务室执勤。管浩然 摄



民警向大学生宣传反诈防骗知识。管浩然 摄